Robert Prang, geboren 1857 in Nikolaiken/Ostpreußen,  wohnte in Rastenburg, Königsberg und  Berlin. Er hatte das  Gymnasium besucht. Anfang 1887 wanderte er nach Chicago aus. Arbeit zu finden war für ihn ein großes Problem. Nach 4 Briefen (alle 1887) kam kein Lebenszeichen mehr.

Arbeitsaufträge, die zu dem Brief des Robert Prang vergeben werden könnten:
Sekundarstufe I

Geschichte 
1.
Überlege, was (den aus Deutschland stammenden) Robert Prang an dem Begräbnis der Frau eines deutschen Anarchisten so verwundert haben könnte, dass er es entsprechend ausführlich beschrieb!
2.
Vergleiche anhand der Aussagen aus dem Text das soziale Sicherungssystem in den USA mit dem in Deutschland zu der Zeit, als der Brief geschrieben wurde!
Deutsch/ Englisch 
1.
Schließe aus den Angaben im Text, zu welchem Kurs Robert Prang seine Mark in Dollar getauscht hat!

2.
Die meisten Auswanderer reisten bereits vorher ausgewanderten Verwandten oder Bekannten nach. Überlege, inwieweit das auch für Robert Prang zutrifft. Belege deine Feststellung durch Zitate!

Sekundarstufe II
Deutsch, Englisch
1.
Erläutern Sie, warum Robert Prang trotz seiner höheren Schulbildung so große Schwierigkeiten hatte in den USA Geld zu verdienen. Beachten Sie dabei die Bedeutung der Sprache als Kommunikationsmittel!

2.
Untersuchen Sie den Zusammenhang zwischen Sprachbeherrschung und Akzeptanz in der Gesellschaft, indem Sie entsprechende Beispiele in der heutigen Gesellschaft benennen und auswerten!
3.
Finden Sie die Textstellen, die darauf schließen lassen, dass in der damaligen Zeit viele Deutsche mit falschen Versprechungen nach Amerika gelockt wurden, weil die Agenten an ihnen Geld verdienten. Diskutieren Sie, ob es vergleichbare Vorgänge in der Gegenwart gibt?
