Die Brüder Karl und Julius Wesslau, geboren 1824 und 1827 in Jüterbog, wanderten im Herbst 1850 aus. Sie waren beide Tischler und  gründeten in New York City zunächst eine Werkstatt, die bald zur Möbelfabrik wuchs. Ihre beiden Schwestern Emilie und Marie folgten ihnen kurze Zeit später nach.

Arbeitsaufträge, die zu dem Brief des Julius Wesslau vergeben werden könnten:

Sekundarstufe I

Englisch, Geschichte

1.
Finde heraus, um welchen Krieg es sich im ersten Abschnitt des Briefes handeln könnte!
2.
Nenne die Gründe, die Julius Wesslau für Preußens Erfolge sieht! 

Deutsch, Englisch

1.
Konstruiere unter Berücksichtigung aller verfügbaren Fakten einen Fall ‚Henriette’!

2.
Schreibe mit deinen Worten, was Julius Wesslau für Henriette zu tun gedenkt!
3.
Finde eine Erklärung für  das Zitat: „ ‚damit sie nicht in Verlegenheit kommt.“!

4.
Nenne alle Voraussetzungen, die nach Julius Wesslau nötig sind, um in den USA seinen Lebensunterhalt zu verdienen!

5.
Beantworte unter Einbeziehung aller dir zur Verfügung stehenden Fakten die Frage, ob sich Julius Wesslaus größter Wunsch erfüllte!

6.
Formuliere nach den entsprechenden Stellen im Text ein Gesetz, dass die amerikanischen Gesetzgeber erlassen haben könnten und dass so gar nicht nach dem Geschmack der deutschen Einwanderer war!
7.
Stelle alle Aussagen zusammen, die zeigen, dass der Auswanderer Julius Wesslau bzw. seine Familie mit seiner alten Heimat verbunden sind!
8.
Stelle alle Aussagen zusammen, die zeigen, dass sich der Auswanderer Julius Wesslau bzw. seine Familie mit den USA verbunden fühlen!

Sekundarstufe II
Deutsch, Englisch, Politische Bildung
1.
Beurteilen Sie den Grad der Integration dieses Auswanderers! An welchen Kriterien könnte man diesen messen?

2.
Stellen Sie eine These auf, mit der Sie den Integrationsgrad und den ökonomischen Erfolg des Auswanderers im Einwanderungsland in Beziehung setzen!

Englisch, Geschichte, Wirtschaft-Arbeit-Technik 

1.
Erläutern Sie die Geld und Kapital betreffenden Erscheinungen, die durch den Bürgerkrieg einsetzten! Gibt es in der Geschichte oder heute ähnliche Beispiele für solche Entwicklungen!
2.
Ziehen Sie Schlussfolgerungen darüber, wie sich diese Entwicklungen auf die verschiedenen sozialen Schichten in der amerikanischen Gesellschaft niedergeschlagen haben werden!

3.
Formulieren Sie aus diesen Erkenntnissen eine allgemeingültige These über Gewinner und Verlierer in Kriegs- und Krisenzeiten! Benutzen Sie dabei Wendungen wie ‚häufig’ ‚meist’ ‚im Allgemeinen’!
